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Czy wprowadzą  
zakaz budowy  
szeregowców?
 Na najbliższej sesji Rady Miasta Legionowo (26.11)  

radni pochylą się nad projektem nowego miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego dla Bukowca A.  

Jest to pierwszy plan, do którego wprowadzono zakaz 

zabudowy szeregowej i grupowej 
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Legionowo podejmuje szereg działań 
prowadzących do ograniczenia popula-
cji dzików przebywających w naszym 
mieście. Władze miasta pukają do drzwi 
wszystkich instytucji, które w swych za-
kresach mają obowiązek zadbać o zwie-
rzynę. Między innymi zwrócono się do 
Ministerstwa Klimatu i Środowiska, 
Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, 
wojewody, Polskiego Związku Łowiec-
kiego, kół łowieckich, starosty. Kolejnym 
krokiem było wystąpienie do Sejmu RP 
o zmianę przepisów.

Zgoda na odstrzał
Legionowo ma już decyzję starosty ze-

zwalającą na odstrzał redukcyjny. Przy-
gotowane jest porozumienie z kołem 
łowieckim, które ją zrealizuje. Myśliwi 
wykonają decyzję nieodpłatnie w zamian 

za pozyskane tusze, które uprzednio 
przebada lekarz weterynarii. Pewną trud-
nością jest brak terenów leśnych, gdzie 
w sposób skuteczny i bezpieczny można 
zrealizować odstrzał redukcyjny. Cała 
procedura, pozyskanie decyzji, jej wy-
konanie jest procesem, który nie należy 
do łatwych i szybkich, a bezpieczeństwo 
mieszkańców jest priorytetem.

Propozycje uproszczenia procedur
Władze Legionowa dążą do uprosz-

czenia procedury pozwalającej na roz-
wiązanie problemu dzików. W związku 
z tym, z-ca prezydenta miasta Mirosław 
Grabowski, przedstawił podczas spo-
tkania w Sejmie RP propozycje zmian 
w przepisach. Z punktu widzenia władz 
naszego miasta najważniejsze wydają 
się zmiany, które upoważnią włodarzy 

miast do podejmowania decyzji i wska-
zanie możliwości finansowania odstrza-
łów redukcyjnych. 

Powszechny problem
Problem „miejskich dzików”, które 

upodobały sobie tereny blisko naszych 
osiedli, parków i domów – również w cen-
trach miast – nie jest odosobniony. Boryka-
ją się z nim liczne samorządy. W spotkaniu 
w Sejmie wzięło udział ponad 40 samorzą-
dów z aglomeracji podwarszawskiej oraz 
reprezentanci ministerstw, myśliwych, 
Generalnej Dyrekcji Lasów Państwowych, 
weterynarii, Urzędu Wojewódzkiego  i 
Urzędu Marszałkowskiego. Spotkania ma-
ją być cykliczne, a ich celem jest wypra-
cowanie propozycji zmian legislacyjnych 
w obowiązującym obecnie prawie.

Oprac. na podst. UM.Legionowo

LEGIONOWO. Legislacyjny problem
KRÓtKo i Na tEMat...

Czy deweloperzy 
odpuścili? -  
SESJA PRAWDY

Prawdopodobnie już za kilka dni dojdzie do głosowania 
nad uchwałą  zakazującą budowy szeregowców. Co prawda 
dotyczy ona tylko niewielkiej części miasta tzw. Bukow-
ca A, ale i tak jest to duży postęp. Bowiem przez ostatnie 
kilkanaście lat wprowadzenie podobnego zakazu było po 
prostu niemożliwe.

Dlatego już niebawem się okaże, czy deweloperzy sta-
rający się wykupić i  zabudować  szeregowcami ostatnie 
wolne działki, dołożą starań, aby przekonać radnych do 
głosowania przeciwko zakazowi. Czy też odpuścili już so-
bie akurat ten kawałek miasta. Jedno i drugie jest możliwe. 
Willowa dzielnica nie daje bowiem już zbyt wielu moż-
liwości, a przez ostatnie 7 lat, kiedy w bólach powstawał 
projekt planu dla Bukowca A, było dość czasu, żeby zabu-
dować ile się da. Zresztą wolnych przestrzeni w tej części 
Bukowca właściwie już nie ma. 

Z drugiej strony, jak słychać, co najmniej kilku miejskich 
radnych ma być zamieszanych w deweloperski proceder. Co 
i rusz słychać jak pokazują się na placach budowy i doglą-
dają jak wyrastają kolejne szeregowce. Nie bez powodu na 
jednej z takich budów rozpoczętej przez firmę żony kandy-
data na radnego, widywany był były już radny, a jednocze-
śnie brat obecnego starosty, a także sam przewodniczący 
rady miasta.  A więc jeśli byliby zainteresowani inwestycja-
mi na Bukowcu, mieliby biznesowe powody, aby głosować 
przeciwko wprowadzeniu zakazu budowy szeregowców.

Może więc, to że odpuszcza sobie Bukowiec, nie ozna-
cza, ze odpuszcza resztę miasta. W końcu procedura zmia-
ny planów jest długotrwała. W przypadku Bukowca A trwa 
już 7 lat. Jeśli podobnie miało by być z innymi planami, pa-
trząc na tempo powstania nowej zabudowy, ich uchwalanie 
nie miałoby już sensu. 

Są jednak i dobre informacje. Jedną z nich jest news, 
według którego młodszy brat byłego prezydenta miasta a 
obecnego starosty, trudniący się deweloperką, postanowił 
zmienić branżę. Miał bowiem zostać prezesem firmy au-
tobusowej. Być może ta zmiana zainteresowań, najprędzej 
może przyczynić się  do powstrzymania dogęszczania 
Legionowa... 

Paweł Szyling

Polscy brydżyści zdobyli 2 
złote medale podczas 16. 
World Bridge Games, czyli 
najbardziej prestiżowej 
imprezy w brydżu 
sportowym. W kategorii 
open triumfował  
51-letni Rafał Jagniewski, 
mieszkaniec Legionowa.

Rafał Jagniewski, mieszkaniec Legio-
nowa triumfował w World Bridge Games, 
czyli olimpiadzie brydżowej - najbardziej 
prestiżowej imprezą sportowej w brydżu. 
Organizowana jest co 4 lata z udziałem 
narodowych reprezentacji z całego świa-
ta. Na przełomie października i listopada 

2024 r. odbyła się jej kolejna edycja w sto-
licy Argentyny, w Buenos Aries. Legio-
nowianin reprezentuje Polskę w brydżu 
sportowym na zawodach o zasięgu kra-
jowym, europejskim i światowym od lat 
nastoletnich. W 1994 r. zdobył brązowy 
medal na Mistrzostwach Europy Junio-
rów, 4 lata później, czyli w 1998 r. został 
indywidualnym Mistrzem Świata Junio-
rów. Udało mu się wywalczyć najbar-
dziej prestiżowe tytuły w tej dyscyplinie 
sportowej, takie jak m. in. World Interna-
tional Master, European Master i Arcy-
mistrza Międzynarodowego. To również 
wielokrotny medalista w Mistrzostwach 
Polski, Europy i Świata rozgrywanych 
w tej dyscyplinie sportowej w różnych 
kategoriach.

fot. bridgeforbusiness.org
Paulina Nowicka

LEGIONOWO. 16. World Bridge Games

Rafał Jagniewski z Legionowa przywiózł 
złoto z olimpiady brydżowej w Argentynie

KLUB WINYLOWEJ 
PŁYTY - 24.11.2014
Zapraszamy wszystkich fanów muzyki na kolejne, 
comiesięczne spotkanie w Klubie Winylowej Płyty.

Listopadowa edycja będzie wyjątkowa. Specjalnym go-
ściem Klubu będzie Marek Wiernik – znakomity dzienni-
karz muzyczny, osobowość znana z radia, prasy i telewi-
zji, człowiek, na którego audycjach wychowało się kilka 
pokoleń słuchaczy. Spotkanie jak zwykle poprowadzi 
Robert Szymański. Zapraszamy w niedzielę, 24 listopada, 
o godzinie 12.00. Wstęp Wolny!

dziki - w sejmie
Dziki zadomowiły się w miastach. Legionowo wybiera bezpieczeństwo 

mieszkańców. Będzie odstrzał redukcyjny

eprasa.pl 601d966b80
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Do opracowania nowego 
planu dla Bukowca A przystą-
piono jeszcze w 2018 r. Chodzi 
o pas terenu rozpościerający 
się pomiędzy granicą z jednak 
aż do tej pory przybrać osta-
tecznego kształtu. Procedura 
się przeciągała, a rozwiązania 
proponowane przez władze 
miasta i urzędników często nie 
wychodziły naprzeciw oczeki-
waniom mieszkańców. Sytu-
acja zmieniła się po ostatnich 
wyborach samorządowych 
(kwiecień 2024 r.), gdy doszło 
do zmiany władz miasta.

Nowe władze, nowy plan
Nowy prezydent miasta Le-

gionowo, Bogdan Kiełbasiński 
już wcześniej deklarował wal-
kę z tzw. patodeweloperami 
oraz większe wsłuchiwanie się 
w głos mieszkańców. Dlatego 
w wyłożonym we wrześniu br. 
projekcie planu dla Bukowca 
A znalazły się wreszcie zapisy, 
o które długo walczyli miesz-
kańcy. Chodzi o wprowadze-
nie zakazu zabudowy szere-
gowej oraz grupowej, co ma 
uniemożliwić powstawanie na 
niewielkich działkach budyn-
ków mieszczących lokale dla 
kilku albo nawet kilkunastu 
rodzin. Do tej pory budynki 
te, de facto wielorodzinne, 
były budowane, dzięki lukom 
w prawie oraz pomysłowości 
deweloperów, jako jednoro-
dzinne budynki. W przypad-
ku planu dla Bukowca A, po 
raz pierwszy postanowiono 
z tym skończyć.

Tylko dwie uwagi
Po wrześniowym wyłoże-

niu i publicznej dyskusji nad 
projektem planu dla Bukowca 
A. istniały obawy, że pojawią 
się nowe wnioski do planu, 
składane przez deweloperów, 
których celem będzie zmiana 
zapisów, mających uniemoż-
liwić budowę szeregowców. 
Złożenie wielu podobnych 
uwag, mogło doprowadzić 
do ponownego wydłużenia 
procedury uchwalenia planu. 

Okazało się jednak, że tym ra-
zem do projektu planu wpły-
nęły tylko 2 uwagi. Pierwsza 
z nich dotyczyła wprowadze-
nia do projektu planu katego-
rycznego zakazu zabudowy 
bliźniaczej i wprowadzenia 
definicji zabudowy szerego-
wej. Druga uwaga natomiast 
dotyczyła umożliwienia za-
budowy wielorodzinnej na 
działce u zbiegu ulic Bałtyc-
kiej i Zakopiańskiej. Obie te 
uwagi zostały negatywnie 
zaopiniowane przez prezyden-
ta Kiełbasińskiego. Pierwsza 
z tego względu, że przy obec-
nych zapisach nie jest ona już 
konieczna, natomiast drugą 
z uwag uznano za niezgodną 
z zapisami studium. Ostatecz-
nie o losie tych uwag zdecy-
dują jednak radni, podczas 
głosowania 

Ograniczenia  
w nowym planie

W projekcie planu dla Bu-
kowca A, po raz pierwszy 
w Legionowie, wprowadzono 
zapisy, które mają ograni-
czyć dogęszczanie zabudowy 
miasta. Do tej pory bowiem 
nowe plany zagospodarowa-
nia przestrzennego zwykle 
pozwalały na intensywniejszą 
i wyższą zabudowę niż do-
tychczas, możliwość podzia-
łu działek na coraz mniejsze, 

zmniejszając jednocześnie 
wymaganą minimalną po-
wierzchnię biologicznie czyn-
ną. Przede wszystkim jednak, 
wprowadzono wprost zakazu 
realizacji jednorodzinnej za-
budowy mieszkaniowej w for-
mie szeregowej i grupowej.

Minimalna wielkość dział-
ki dla zabudowy wolnostoją-
cej ma teraz wynosić 500 m2, 
a dla zabudowy bliźniaczej 
400 m2 na jeden segment. 
Ponadto powierzchnia maksy-
malna zabudowy, dla budyn-
ków mieszkalnych ma wyno-
sić 30 proc. powierzchni dział-
ki, a dla zabudowy z usługami 
od 30 do 50 proc. pow. działki. 
Natomiast maksymalna po-
wierzchnia zabudowy działki 
dla zabudowy wielorodzinnej 
ma wynosić 60 proc.

Miejsca parkingowe
Wprowadzono także nowe 

zapisy dotyczące miejsc par-
kingowych. Projekt planu za-
kłada, że na każdy nowy dom 
jednorodzinny mają przypa-
dać 2 miejsca parkingowe na 
własnym terenie. A w przy-
padku zlokalizowania tam 
również usług, konieczne bę-
dzie jeszcze jedno dodatkowe 
miejsce. Z kolej dla zabudowy 
wielorodzinnej, wprowadzo-
no konieczność zapewnienia 

1,5 miejsca parkingowego na 
każdy lokal mieszkalny.

W nowym dokumencie 
tym zamieszczono zapisy za-
kazujące realizacji jednoro-
dzinnej zabudowy mieszka-
niowej w formie szeregowej 
i grupowej.

Zabudowa usługowa
Wzdłuż ul. Warszawskiej, 

projekt mpzp przewiduje po-
łączenie funkcji mieszkanio-
wych i usługowych. Na tych 
nieruchomościach dopuszcza 
się budowę nie wyższych niż 
12 m domów jednorodzin-
nych w formach wolnostojącej 
i bliźniaczej, a także budyn-
ków usługowych w formie 
dobudowania do budynków 
mieszkalnych lub w formie 
wolnostojącej. 

Wielorodzinna zabudowa 
mieszkaniowa

Procedowany od lat doku-
ment dopuszcza też wieloro-
dzinną zabudowę mieszkanio-
wą. Ta może być lokalizowana 
jedynie w rejonie ul. Przemy-
słowej, Handlowej, Bałtyc-
kiej i Daliowej. Na parterach 
bloków, nie wyższych niż 15 
m, zezwala się na tworzenie 
powierzchni handlowo-usłu-
gowych, a w ich otoczeniu ga-
raży. Paulina Nowicka

LEGIONOWO. Uchwalanie planu dla Bukowca A

Czy wprowadzą zakaz budowy 
szeregowców i dużych obiektów 
handlowych na bukowcu A?
Na najbliższej sesji Rady Miasta Legionowo (26.11) radni pochylą się nad projektem 

nowego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (mpzp) dla Bukowca A. 

Jest to pierwszy plan, do którego wprowadzono zakaz zabudowy szeregowej i grupowej

Na sYGNalE

WIELISZEW. Zderzenie ciężaróki 
Scania z osobowym Oplem.  
2 osoby w szpitalu

W poniedziałek, 18 listopada ok. godz. 9 w Komornicy 
ciężarówka marki Scania zderzyła się z osobowym Oplem. 
Dwie osoby zostały przetransportowane do szpitala. Z usta-
leń policji wynika, że kierujący samochodem osobowym mar-
ki Opel jadąc od strony zapory wodnej w kierunku Skrzesze-
wa na łuku drogi wpadł w poślizg, zjechał na przeciwległy pas 
ruchu w wyniku czego zderzył się z samochodem ciężarowym 
marki Scania. Kierowcy biorący udział w tym zdarzeniu by-
li trzeźwi. Kierowca Opla został ukarany mandatem karnym  
w wysokości 1050 zł za spowodowanie wypadku.

JABŁONNA. Zwłoki 53-letniego 
mężczyzny w bloku przy ul. 
Jonatan

W czwartek, 14 listopada, około godz. 20 w Jabłonnie 
w mieszkaniu w bloku na osiedlu przy ul. Jonatan zna-
leziono zwłoki 53-letnietgo mężczyzny. Śledczy ustalają 
przyczyny i okoliczności śmierci mężczyzny. Straż pożarna 
poinformowała, że została wezwana na osiedlę za marketem 
Kaufland w Jabłonnie, aby pomóc jednemu z mieszkańców. 
Drzwi do mieszkania, w którym miał znajdować się mężczy-
zna potrzebujący pomocy były zamknięte. Strażacy dostali 
się na balkon mieszkania z sąsiedniego lokalu, a następnie 
przez okno weszli do środka. Następnie do mieszkania zostali 
wpuszczeni ratownicy medyczni. W jednym z pomieszczeń 
służby ratownicze znalazły ciało 53-letniego mężczyzny. 
Sprawą zajmuje się Prokuratura Rejonowa w Legionowie.

LEGIONOWO. Pobicie kierowcy 
w centrum na ul. Sowińskiego

W środę, 13 listopada, około godz. 19 w centrum Legio-
nowa na ul. Sowińskiego doszło do pobicia kierowcy samo-
chodu. Mężczyzna miał zostać pobity bez powodu przez 
młodego chłopaka, który z grupą znajomych przechodził 
przez ulicę. Policja potwierdza, że pobity zgłosił się w tej 
sprawie na komendę, ale nadal nie złożył oficjalnego za-
wiadomienia. Jak poinformowała policja 13 listopada około 
godz. 20 do legionowskiej komendy zgłosił się mężczyzna, 
który poinformował funkcjonariuszy, że prowadzony przez 
niego pojazd został nagle uderzony przez przechodzącego 
przez jezdnię młodego człowieka. Kierowca zatrzymał się 
i wysiadł, żeby sprawdzić co się dokładnie stało i wtedy zo-
stał zaatakowany przez nieustalonego obecnie sprawcę. Pobi-
ty mężczyzna udał się następnie do szpitala w celu opatrzenia 
obrażeń i zrobienia obdukcji. Zdarzenie jest obecnie odnoto-
wane w systemie jako policyjna interwencja, jednak jak na 
razie nie wpłynęło oficjalne zawiadomienie w tej sprawie ze 
strony poszkodowanego.

SEROCK. Na skutek wypadku 
dwóch pracowników 
służb drogowych zostało 
zakleszczonych między 
pojazdami

W środę, 13 listopada, około godz. 11 w Dębe na drodze 
wojewódzkiej nr 632 samochód osobowy uderzył w stojący 
na drodze pojazd służby drogowej. Dwóch pracowników 
zostało przygniecionych przez uszkodzone auta. Poszko-
dowani zostali przetransportowani do szpitala.

Straż pożarna poinformowała, że w Dębe, w gm. Serock 
na drodze wojewódzkiej nr 632 między ul. Zegrzyńską a ron-
dem na pasie w kierunku Nasielska kierowca osobowej hon-
dy uderzył w auto służby drogowej. Dwóch pracowników, 
którzy w tym czasie wykonywali prace drogowe zostało 
zakleszczonych między uszkodzonymi pojazdami. Poszko-
dowani z ogólnymi obrażeniami zostali przetransportowani 
do szpitala. Policja poinformowała, że ze wstępnych ustaleń 
będących na miejscu policjantów wynika, że kierujący hondą 
wjechał w tył pojazdu marki renault służby drogowej, który 
stał na pasie ruchu w związku z wykonywaniem prac. 

WIELISZEW. Potrącona 
rowerzystka na ul. 
Nowodworskiej w Olszewnicy 
Nowej. Kobieta tra�ła do szpitala 

W sobotę, 16 listopada, około godz. 17 na ul. Nowodwor-
skiej w Olszewnicy Nowej doszło do potrącenia rowerzyst-
ki. Kobieta trafiła do szpitala. Straż pożarna poinformo-
wała, że na ul. Nowodworskiej w Olszewnicy Nowej, w gm. 
Wieliszew samochód osobowy fiat panda potrącił rowerzyst-
kę. Kobieta z bólem głowy trafiła do szpitala.     P. Nowicka

Władze miasta 

Legionowo planują 

podnieść stawki podatku 

od nieruchomości o 15% 

od 1 stycznia 2025 r. 

Opłaty te w mieście nie 

wzrosły od 2023 r.

Jak poinformował legio-
nowski ratusz, na najbliższej 
sesji Rady Miasta pod gło-
sowanie zostanie poddany 
projekt uchwały podnoszący 
stawki podatku od nieru-
chomości o 15% od 1 stycz-
nia 2025 r. W przypadku 
lokalu mieszkalnego wzrost 
wyniesie 0,14 zł za m2, a w 
przypadku gruntu – 0,07 zł 
za m2. Dodatkowo dobrą 

wiadomością dla właścicieli 
miejsc postojowych w gara-
żach podziemnych w budyn-
kach mieszkalnych jest to, że 
dzięki zmianie klasyfikacji 
tego rodzaju podatków staw-
ka spadnie z 9 zł do 1,05 zł, 
czyli zgodnie z obowiązującą 
stawką dla lokali mieszkal-
nych. - Jeśli radni zaakceptują 
tę propozycję, dochody gminy 
w 2025 roku wzrosną o bli-
sko 2,5 miliona złotych, co 
pozwoli znacząco zwiększyć 
budżet miasta. Za tę kwotę 

będzie można np. zrealizować 
modernizację miejskiego mo-
nitoringu - informują miejscy 
urzędnicy. - Mieszkańcy – 
i słusznie – oczekują rozwo-
ju gminy w wielu obszarach: 
dobrze wyposażonych szkół, 
dodatkowych zajęć, nowych 
ulic, remontów boisk, placów 
zabaw, lepszej komunikacji 
wewnątrz miasta oraz tej ze 
stolicą a także zadbanej zie-
leni i przestrzeni publicznej. 
Wszystko to znacząco podnosi 
komfort życia w Legionowie. 

Jestem przekonany, że to nie-
wielkie uaktualnienie stawek 
pozwoli nam realizować za-
łożone cele, a dla mieszkań-
ców będzie akceptowalnym 
kosztem, niepowodującym 
istotnych trudności w co-
dziennym funkcjonowaniu. 
Jednocześnie zapewniam, że 
nie wzrośnie opłata za odbiór 
odpadów – podsumował pro-
jekt uchwały podatkowej pre-
zydent Legionowa, Bogdan 
Kiełbasiński.

Paulina Nowicka

LEGIONOWO. Od 1 stycznia może być drożej!

Podatek od nieruchomości  
w górę również w Legionowie

eprasa.pl 601d966b80
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NIEPORĘT. 
Zatrzymany przez 
innych kierowców, 
miał 2,5 promila

Blisko 2,5 promila alkoholu 
w organizmie miał 39-letni kie-
rowca volkswagena ujęty przez 
świadków na drodze wojewódzkiej 
631 na terenie gminy Nieporęt. Jak 
się później okazał mężczyzna miał 
także cofnięte uprawnienia do kie-
rowania. Teraz za swoje zachowa-
nie odpowie przed sądem

Dyżurny nieporęckiego komisa-
riatu otrzymał zgłoszenie o ujęciu 
kierowcy na drodze wojewódzkiej 
631, który najprawdopodobniej jest 
nietrzeźwy. Na miejsce udał się 
policyjny patrol. Policjanci w roz-
mowie ze zgłaszającymi ustalili, że 
kierujący volkswagenem mężczyzna 
wzbudził ich podejrzenia co do stanu 
trzeźwości, ponieważ nie trzymał się 
swojego pasa ruchu. W miejscowości 
Wołka Radzymińska świadkowie 
uniemożliwili mu dalszą jazdę, jed-
nocześnie o całej sytuacji informu-
jąc Policję. Przeprowadzone badanie 
alkomatem wykazało, że mężczyzna 
ma blisko 2,5 promila alkoholu w or-
ganizmie. Po sprawdzeniu w policyj-
nych systemach okazało się , że nie 
tylko alkohol powinien powstrzymać 
39-latka do za kółko, ale także decy-
zja administracyjna wydana w sierp-
niu br. cofająca mu uprawnienia do 
kierowania pojazdami mechaniczny-
mi. Dodatkowy samochód, którym 
się poruszał nie posiadał aktualnych 
badań technicznych. Mieszkaniec 
powiatu pułtuskiego już usłyszał 
zarzuty. Za popełnione przestępstwa 
grozi mu kara do 3 lat pozbawienia 
wonności oraz wysoka grzywna. 
Mężczyzn musi się również liczyć 
z konfiskatą auta.

Zgłaszającym, którzy zareagowali 
na zagrożenie, serdecznie dziękuje-
my za obywatelska postawę. Musimy 
pamiętać, że za bezpieczeństwo w ru-
chu drogowym odpowiadamy wszy-
scy i każdy z nas może przyczynić się 
do tego, że na naszych drogach bę-
dzie mniej wypadków. Zdecydowana 
reakcja i uniemożliwienie kierowania 
pojazdem przez osobę nietrzeźwą 
może przecież zapobiec tragedii.

LEGIONOWO.  
Znieważył 
policjantów 

Policjanci z Legionowa interwe-
niowali wobec 61-latki, która będąc 
pod wpływem alkoholu dobijała się 
do mieszkania rodziców. Kiedy po-
licjanci przybyli na miejsce miesz-
kanka miasta stała się wobec nich 
wulgarna. 61-latka trafiła do poli-
cyjnego aresztu, a kiedy wytrzeź-
wiała usłyszała zarzuty nieważe-
nia. Teraz za swoje zachowanie 
odpowie przed sądem.

Kilka dni temu dyżurny Komen-
dy Powiatowej Policji w Legiono-
wie otrzymał zgłoszenie dotyczące 
nietrzeźwej kobiety, która dobija się 
do mieszkania rodziców. Policjanci, 
którzy pojechali pod wskazany adres 
pod drzwiami lokalu zastali 61-letnia 
mieszkankę miasta. Kobieta na ich 
widok stała się agresywna werbalnie, 
pod adresem policjantów padło sze-
reg wulgaryzmów. Mimo tłumaczeń, 
iż popełnia ona przestępstwo, kobie-
ta dalej znieważał funkcjonariuszy. 
W takiej sytuacji interwencja dla 
mieszkanki miasta mogła zakończyć 
się tylko w jeden sposób. 61-latka 
trafił do policyjnej celi, a kiedy wy-
trzeźwiała usłyszała zarzuty zniewa-
żenia funkcjonariuszy publicznych. 

Tego typu przestępstwo zagrożone 
jest karą do roku pozbawienia wol-
ności. Postępowanie w tej sprawie 
nadzoruje Prokuratura Rejonowa 
w Legionowie.

POMIECHÓWEK. 
Zatrzymany na 
gorącym uczynku

45-latek włamał się do domu na 
prywatnej posesji. Wymontował 
drzwi wejściowe, a pozostałe łupy 
ukrył przy ogrodzeniu, skąd miał 
je zabrać do zaparkowanego nie-
opodal auta. Nie zdążył jednak tego 
zrobić, ponieważ został zatrzyma-
ny przez nowodworskich policjan-
tów. Usłyszał zarzut kradzieży 
z włamaniem. Grozi mu kara do 10 
lat pozbawienia wolności

9 listopada br. w samo południe, 
oficer dyżurny nowodworskiej ko-
mendy otrzymał zgłoszenie, że w Ki-
kołach, na terenie gminy Pomiechó-
wek nieznany sprawca włamuje się do 
domu jednorodzinnego na prywatnej 
posesji. Na miejscu natychmiast po-
jawili się kryminalni oraz policjanci 
z pomiechowskiego i czosnowskiego 
komisariatu. Widok był niecodzien-
ny. Po posesji chodził 45- latek, 
który dopiero co zdążył wymonto-
wać drzwi wejściowe od domu i za-
pakował je do swojego samochodu. 
Mało tego. Mężczyzna wyniósł też 
z budynku wartościowe przedmioty, 
które ukrył przy przeciętej uprzednio 
siatce ogrodzeniowej, aby włożyć je 
prosto do pojazdu. Jego łupem padł 
m.in. robot kuchenny, parowar czy 
chodnik. Sprawcą okazał się 45-latek 
z gminy Pokrzywnica. Mężczyzna 
nie potrafił wyjaśnić policjantom ce-
lu swojej wizyty na prywatnej pose-
sji. Trafił więc do policyjnego aresz-
tu. 45-latek usłyszał przedstawiony 
mu przez pomiechowskich śledczych 

zarzut kradzieży z włamaniem, prze-
stępstwa zagrożonego karą 10 lat po-
zbawienia wolności. Podejrzany nie 
miał nic na swoją obronę. Do wszyst-
kiego się przyznał i poddał dobrowol-
nie karze. Przestępstwo, którego się 
dopuścił zagrożone jest karą do 10 lat 
pozbawienia wolności.

SEROCK. 
Poszukiwany 
zatrzymany 
w trakcie kontroli. 
Miał zakaz 

Policjanci z Serocka zatrzymali 
23-latka, który kierował autem po-
mimo sądowego zakazu. Mieszka-
niec gminy był również poszukiwa-
ny, celem odbycia kary pozbawie-
nia wolności. Za niestosowanie się 
do orzeczonych środków karnych 
grozi kara do 5 lat pozbawienia 
wolności.

W poniedziałek policjanci z seroc-
kiej patrolówki pozyskali informację 

o 23-latku, który prawdopodobnie ma 
orzeczony sądowy zakaz kierowania 
pojazdami mechanicznymi, a mimo 
to porusza się autem. Policjanci we-
ryfikując uzyskaną informację, na 
jednej z ulic w Serocku zauważyli 
i zatrzymali do kontroli pojazd bę-
dący w ich zainteresowaniu. Kierow-
cą okazał się 23-letni mieszkaniec 
gminy, który nie tylko miał sądowy 
zakaz kierowani pojazdami mecha-
nicznymi, obowiązujący do marca 
2027 roku, ale był również poszuki-
wany przez wymiar sprawiedliwości. 
Z policyjnych systemów wynikało, że 
Sąd Rejonowy w Pruszkowie wydał 
nakaz doprowadzenia mężczyzny do 
zakładu karnego, celem odbycia kary 
pozbawienia wolności w wymiarze 
1 roku i 4 miesięcy za przestępstwo 
przeciwko mieniu. Teraz mężczy-
zna najbliższe kilka miesięcy spędzi 
w placówce penitencjarne. Za zła-
manie orzeczonego zakazu wkrótce 
odpowie przed sądem. Przestępstwo, 
którego się dopuścił zagrożone jest 
karą do 5 lat pozbawienia wolności.

KPP: Legionowo/
Nowy Dwór Maz./ Pułtusk

eprasa.pl 601d966b80
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NIEPORĘT. Kolizja porsche 
i skody na rondzie w Zegrzu 
Południowym

W niedzielę, 17 listopada ok. godz.18 na rondzie 
w Zegrzu Południowym doszło do kolizji samochodów 
osobowych porsche i Skoda. Nikt nie odniósł obrażeń. 
Z ustaleń policji wynika, że obaj kierowcy przyczynili się do 
zderzenia na rondzie. Kierujący Skodą, 34-letni mężczyzna 
za niewłaściwą zmianę pasa ruchu, został ukarany manda-
tem karnym w wysokości 1500 zł oraz 10 punktami karnymi. 
Natomiast 28-letni kierowca Porsche został ukarany man-
datem w wysokości 1100 zł oraz 10 punktami karnymi za 
niedostosowanie prędkości do warunków panujących na 
drodze oraz niezachowanie należytej odległości miedzy 
pojazdami. Obydwaj kierowcy byli trzeźwi i odmówili przy-
jęcia mandatów.

LEGIONOWO. Nietrzeźwa  
61-latka dobijała się  
do mieszkania rodziców

Kilka dni temu funkcjonariusze z Komendy Powia-
towej Policji w Legionowie zatrzymali nietrzeźwą 61-
latkę, która dobijała się do drzwi jednego z mieszkań.  
Policja poinformowała, że kobieta na widok policjantów 
stała się agresywna i znieważyła mundurowych. Legiono-
wianka tra�ła do policyjnego aresztu, a kiedy wytrzeźwiała 
usłyszała zarzuty znieważenia funkcjonariuszy. 

NIEPORĘT. Zatrzymanie 
pijanego kierowcy przez 
mieszkańców na ul. 
Pogonowskiego

Kilka dni temu na drodze wojewódzkiej 631 na tere-
nie gminy Nieporęt ujęty został pijany 39-letni kierow-
ca volkswagena. Schwytali go mieszkańcy. Mężczyzna 
ma cofnięte uprawnienia do kierowania pojazdami. 
Grozi mu kara do 3 lat pozbawienia wolności. Policja po-
informowała, że mieszkańcy ujęli 39-letniego kierowcę na 
drodze wojewódzkiej 631, który najprawdopodobniej był 
nietrzeźwy. Policjanci w rozmowie ze zgłaszającymi ustali-
li, że kierujący volkswagenem mężczyzna wzbudził ich po-
dejrzenia co do stanu trzeźwości, ponieważ nie trzymał się 
swojego pasa ruchu. W miejscowości Wólka Radzymińska 
świadkowie uniemożliwili mu dalszą jazdę, jednocześnie 
o całej sytuacji informując Policję. Przeprowadzone bada-
nie alkomatem wykazało, że mężczyzna ma blisko 2,5 pro-
mila alkoholu w organizmie. Po sprawdzeniu w policyjnych 
systemach okazało się , że nie tylko alkohol powinien po-
wstrzymać 39-latka do wsiadania za kółko, ale także decyzja 
administracyjna wydana w sierpniu br. cofająca mu upraw-
nienia do kierowania pojazdami mechanicznymi. Dodatko-
wo samochód, którym się poruszał nie posiadał aktualnych 
badań technicznych.

red

W powiecie płońskim w jednym z zakładów 
produkcyjnych doszło do masowego 
zatrucia. Przyczyną prawdopodobnie jest 
tlenek węgla. W związku z zatruciem 29 osób 
tra�ło do szpitali w Warszawie i Nowym 
Dworze Mazowieckim

W piątek 15 listopada w zakładzie przetwórstwa 
warzywnego w miejscowości Niepiekła doszło do 
awarii. Na miejscu interweniowały jednostki stra-
ży pożarnej, w tym specjalistyczny zespół ratow-
nictwa chemicznego z Ciechanowa. Ucierpiało 29 
osób, które zostały przewiezione do szpitali w War-
szawie i Nowym Dworze Mazowieckim z objawami 
zatrucia. Według wstępnych ustaleń, przyczyną za-
trucia mógł być tlenek węgla, którego stężenie zo-
stało znacznie przekroczone. Obecnie prowadzone 
jest dochodzenie z artykułu 160 Kodeksu karnego 
w sprawie narażenia na bezpośrednie niebezpie-
czeństwo utraty życia albo ciężkiego uszczerbku na 
zdrowiu.

red.

ZA MIEDZĄ. Uwaga zabójczy tlenek węgla

Awaria w zakładzie przetwórstwa 
warzywnego przyczyną zatrucia 29 osób

Radni z Wieliszewa  
7 listopada zgodzili się 
na wyższy podatek  
od nieruchomości  
w 2025 r. Wiele jego 
stawek zbliży się do 
poziomu maksimów 
ustawowych. Jak zmienią 
się te opłaty  
od przyszłego roku?

Stało się, radni z Wieli-
szewa zadecydowali, że od 1 
stycznia 2025 r. mieszkańcy 
gminy zapłacą wyższe podat-
ki od nieruchomości. Podwyż-
ka dotyczy mieszkańców, jak 

i przedsiębiorców. Poprzednia 
podwyżka podatku od nieru-
chomości na terenie gminy 
Wieliszew miała miejsce pod 
koniec 2023 r. 

Stawki za mieszkania 
i domy jednorodzinne 
Stawki podatku od miesz-

kań i domów jednorodzin-
nych od 1 stycznia 2025 r. 
pójdą w górę o 13 groszy. 
Zaś za 1 m2 gruntu przyjdzie 
zapłacić 66 groszy zamiast 
obecnych 60 groszy, a za 1 m2 
powierzchni użytkowej 1,10 
zł, zamiast obecnych 1,03 zł. 
Jeśli zatem.

Przedsiębiorcy też będą 
płacić więcej

Podwyżki nie unikną rów-
nież przedsiębiorców. Stawka 
podatku za 1 m2 powierzchni 
komercyjnej wzrośnie aż o 2 zł 
do kwoty 33 zł za 1 m2. O 11 
groszy do stawki 1,33 zł zł za 
1 m2 podniesiona też zostanie 
opłata za 1 m2 gruntu służące-
go działalności gospodarczej.

Inne stawki również 
w górę!

W 2025 r. wyższe będą rów-
nież inne stawki podatku od 
nieruchomości. Za 1 ha grun-
tu położonego pod wodami 

powierzchniowymi stojącymi 
lub wodami powierzchniowy-
mi płynącymi jezior i zbior-
ników sztucznych, w 2025 r. 
mieszkańcy gminy Wieliszew 
zapłacą 6,84 zł, zamiast obec-
nych 6,66 zł. Stawki pójdą 
w górę również w przypadku 
podatku od budynków zaję-
tych na prowadzenie działal-
ności gospodarczej w zakre-
sie obrotu kwalifikowanym 
materiałem siewnym. Urosną 
one z kwoty 13,55 zł za 1 m2 
do kwoty 14,91 zł za 1 m2. Za 
budynki, w których udziela-
ne są świadczenia zdrowotne, 
przyjdzie zapłacić zamiast 
obecnych 6,24 zł za 1 m2 o 62 
grosze więcej, czyli 6,86 zł 
za 1 m2. Więcej o 74 grosze 
za 1 m2 w 2025 r. trzeba też 
będzie zapłacić za budynki 
pozostałe.

Paulina Nowicka

WIELISZEW. Podwyżka podatku od nieruchomości

wyższy podatek od nieruchomości 
na terenie całej gminy

Filia biblioteki na 
Bukowcu została 
zgłoszona do formalnej 
likwidacji. Jej budynek 
zagraża bezpieczeństwu. 
Od 2020 r. MBP nie 
prowadzi tam żadnej 
działalności. Decyzję 
podejmą legionowscy 
radni podczas sesji 
zaplanowanej na wtorek, 
26 listopada 2024 r.

Dyrektor Miejskiej Bi-
blioteki Publicznej (MBP), 
Tomasz Talarski wnioskuje 
o likwidację filii nr 3 MBP, 
mieszczącej się przy ul. Roi 
4A na Bukowcu w Legiono-
wie. Wniosek został złożony 
na ręce władz miasta. – Budy-
nek znajduje się w złym stanie 
technicznym, co potwierdziła 

ekspertyza przeprowadzona 
przez spółkę KZB Legionowo. 
Nie posiada on centralnego 
ogrzewania. Jest ogrzewa-
ny piecykami elektrycznymi, 
które często ulegają awa-
riom. Przegrzewa się rów-
nież instalacja elektryczna, 
która nie jest przystosowana 
do tak wysokich obciążeń 
generowanych przez te urzą-
dzenia. W okresie grzewczym 

w budynku jest bardzo zimno. 
Przy niskich temperaturach 
zewnętrznych, temperatura 
wewnątrz bardzo często nie 
spełnia norm określonych 
w rozporządzeniu Ministra 
Pracy i Polityki Socjalnej 
z dnia 26 września 1997 r. 
w sprawie ogólnych przepi-
sów bezpieczeństwa i higieny 
pracy. W złym stanie tech-
nicznym znajduje się również 

instalacja wodno-kanaliza-
cyjna i podłoga. Budynek nie 
jest docieplony. Wymaga ka-
pitalnego remontu. Od 2020 
r. MBP nie prowadzi w tym 
miejscu działalności – zapi-
sano w uzasadnieniu projek-
tu uchwały. Filia nr 3 MBP 
miałaby zostać zlikwidowana 
z dniem 1 stycznia 2025 r.

Paulina Nowicka

LEGIONOWO. Czy wyburzą budynek biblioteki na Bukowcu?

budynek biblioteki na bukowcu 
zagraża bezpieczeństwu, formalnie 
filia zakończy swoją działalność

SEROCK. Nowe osiedle domów 
jednorodzinnych?

17 wolnostojących 
domów 
jednorodzinnych 
przy ul. Teraźniejszej
Pomiędzy ulicami Teraźniejszą, Nowoczesną, 
Nowożytną i Współczesną w Serocku zaplanowano 
budowę osiedle 17 wolnostojących domów 
jednorodzinnych. W Starostwie Powiatowym w 
Legionowie toczy się w tej sprawie 17 postępowań 
administracyjnych

Do Starostwa Powiatowego w Legionowie na początku 
listopada (4-5.11) wpłynęło 17 wniosków o wydanie 17 po-
zwoleń na budowę17 wolnostojących domów jednorodzin-
nych. Nowe osiedle mieszkaniowe ma powstać na 17 dział-
kach o łącznej pow. ponad 1,4 ha. Tereny te odgraniczone 
są ulicami Teraźniejszą, Nowoczesną, Nowożytną i Współ-
czesną w Serocku. Każdy z domów ma być zbudowany na 
działce mierzącej po około 800 m2. Starostwo nie wydało 
jeszcze żadnej decyzji w tej sprawie.

Paulina Nowicka

Pod koniec października 
dzik zaatakował 
rowerzystkę na ścieżce 
rowerowej. Do zdarzenia 
miało dojść na ścieżce 
rowerowej przy ekranach 
dźwiękochłonnych 
zainstalowanych wzdłuż 
DK61 w Legionowie. 
Kobiecie nic się nie stało

Niebezpieczna sytuacja wy-
darzyła się wieczorem, w pią-
tek, 25 października 2024 r. 
jeden z dzików zamieszkują-
cych Legionowo zaatakował 
czterdziestoletnią mieszkankę 
miasta, jadącą rowerem po 

ścieżce rowerowej za ekrana-
mi dźwiękochłonnymi wzdłuż 
DK61. Chodzi o fragment tej 
drogi po stronie osiedla Jagiel-
lońska, między stacją paliwową 
Orlen i samoobsługową myjnią 
samochodową, a marketem De-
likatesy Centrum. Kobiecie nic 
się nie stało. Zdarzenie pokazu-
je jednak, że w przypadku dzi-
kich lokatorów naszego miasta 
należy mieć się na baczności.

Paulina Nowicka

LEGIONOWO. Zwierzę zaatakowało na ścieżce rowerowej

Atak dzika na rowerzystkę!
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Wincenty Witos przyszedł 
na świat 21 stycznia 1874 roku 
w małej wiosce Wierzchosławi-
ce, w ówczesnym zaborze au-
striackim. Pochodził z biednej 
chłopskiej rodziny, utrzymu-
jącej się z pracy na niewielkim 
poletku. Z powodu trudności 
materialnych ukończył tylko 
szkołę powszechną. Pomimo 
to, ogromnie pasjonował się 
historią Polski, czytając stosy 
książek o tej tematyce. W ro-
ku 1896, po odbyciu służby 
wojskowej w armii austriac-
kiej, rozpoczął regularnie pi-
sywać do „Przyjaciela Ludu”, 
pisma wydawanego w Galicji 
przez Bolesława Wysłoucha, 

a skierowanego do chłopów. 
Wstąpił też do utworzone-
go rok wcześniej Polskiego 
Stronnictwa Ludowego. Nie-
bawem zaczął awansować 
w partyjnej hierarchii.

Wincenty Witos:  
początki kariery

W roku 1901 został człon-
kiem Rady Powiatowej PSL 
w Tarnowie, a dwa lata póź-
niej wybrano Witosa do Ra-
dy Naczelnej stronnictwa. 
Od 1909 roku był także, 
nieprzerwanie do roku 1931, 
wójtem Wierzchosławic. Od 
początku swojej politycznej 
działalności Witos pragnął 

integracji chłopów z resztą 
narodu. Szans na to upatry-
wał w rozwoju oświaty na wsi 
i uświadomieniu patriotycz-
nym tej warstwy społecznej. 

Był swoistym zaprzeczeniem 
Jakuba Szeli przywódcy 
rabacji galicyjskiej, której 
wspomnienia były jeszcze 
żywe na galicyjskiej wsi.

Polityczna kariera Witosa 
nabrała rozpędu w 1908 ro-
ku, gdy wybrano go do Sej-
mu Galicyjskiego. Już w trzy 
lata później został posłem do 

parlamentu austriackiego. 
Działalność polityczna w Ga-
licji doby autonomii pozwala-
ła na swobodną pracę partyj-
ną, nie trzeba było obawiać 

Członkowie NKN, 1914 (domena publiczna)

wincenty witos: chłopski mąż stanu
Wincenty Witos – dla jednych jest 
mężem stanu, najwybitniejszym 
liderem polskiego ruchu ludowego 
i wielkim patriotą. Oponenci widzą 
w nim „chłopskiego Machiavellego”, 
zarzucają mu bezpardonowość 
w dążeniu do władzy oraz cyniczne 
kreowanie własnego mitu.
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nasZE WilkoWyjE

Wkład do polszczyzny
Profesur Witebski to się nadzwyczaj rzadko do nas przy-

siada, bo po pierwsze nie odstępuje żony na krok, a jak żo-
na go odstąpi, to wtedy rozpacza nad utraconym talentem. 
Okazuje się bowiem, że profesur Witebski, albo jest twórczy, 
albo szczęśliwie zakochany. To nie jest przypadek rzadki, bo 
zazwyczaj wielka sztuka z nieszczęścia się bierze i poprzez 
dziwaczny proces zwany sublimacją cierpienie zamienia się 
w piękno jak woda w wino. No ale jakeś szczęściem i miło-
ścią pijany, to żadne wino ci niepotrzebne i z twórczością 
jest krucho. My z Jolą to rozwiązujemy w ten sposób, że jak 
piosenka nowa potrzebna, to Jola się na mnie na weekend 
obraża, z dzieckami do teściów jedzie i nie ma bata – na 
niedzielę wieczór piosenka gotowa. Więc tylko te nowe pio-
senki nie za często piszem i koncerty sztukujem starymi. 
Niekoniecznie własnymi, choć cudze opłacają się znacznie 
gorzej, no ale przecie nie rzucę miłości dla mamony, nie? 

A z Witebskim jest gorzej, bo on się z żoną kłócić nie po-
trafi i talent mu zanikł jak nieużywany organ. Taka cena 
szczęścia. Teraz profesur żonę na autobus odprowadził, bo 
ona do Radzynia wyjątkowo sama pojechała, na spotkanie 
z koleżanką. Co o tyle podejrzane jest, że w tem samem 
autobusie na spotkanie z koleżanką jechały także Lucy, 
Wezołówa, Solejukowa, Hadziukowa i nawet Klaudia. Mo-
że wszystkie mają jedną koleżankę, albo się co grubszego 
kroi, kto wie? Tak czy inaczej, Witebski zamiast szybciutko 
coś napisać, sonet, fraszkę czy cuś innego stosownego do 
długości rozstania, przysiadł się do nas i marudzi. No bo 
trudno znaleźć coś bardziej marudnego niż artystyczne bez-
talencie. Podobno jeden taki Angol, co najwyraźniej miał 
podobny problem z kobietami, co Witebski i napisał nawet 
lament ostateczny i nie do przebicia pod tytułem „Raj utra-
cony”. Kusy wprawdzie stwierdził, bo też się u nas zaplatał, 
ale nie na ławeczkę, bo już miejsca nie było, jeno na skrzyn-
kę denkiem do góry wywróconą, że to nie o talent chodziło, 
a o grzech, ale naszem zdaniem to na jedno wychodzi, bo ta-
lent jest dziki i nieposłuszny, więc z pobożnością nie ma wie-
le wspólnego. Co ciekawe Kusy żonę kochał nie mniej, ale 
rozstania znosił lepiej, bo miał na to stosowny cytacik pani 
Koziołowej: „A tak się właśnie do obrazu wgląda, cofając 
kroki”. Koziołowa wprawdzie zaprzecza, że kiedykolwiek 
to napisała, ale może napisała do Kusego i dlatego teraz 
zaprzecza, żeby mężowi ex-prezydentowi siary nie robić. 

Tak czy owak, rozpacz Witebskiego na dłuższą metę jest 
nie do wytrzymania, bo to rozpacz przemieszana z tęsknotą, 
co zagraża epidemią depresji w promieniu wilkowyjskim, 
czyli do Dopiewa i naokoło, więc musieli my go upić. A jak 
my go zaczęli upijać, to się Kusy zmył, skrzynkę po sobie 
przewróconą zostawiając, jakby chciał zaznaczyć, że pi-
jaństwo odpuszcza, ale nie nasze towarzystwo. Bardzo to 
z jego strony miłe. Natomiast ze strony Witebskiego czekała 
nas niespodziewajka niemiła, bo mu się to rzadko zdarza, 
ale akurat dziś upił się na smutno. Rozpacz, tęsknota i źle 
użyty alkohol, to już jest poważne nieszczęście. Więc trzeba 
było go gwałtownie pocieszać i Japycz wyciągnął działa 
największego kalibru to znaczy strzechę i potoczność. Bo 
jak to się mówi najważniejsze dla pisarza, żeby trafił pod 
strzechy i żeby jego powiedzonka do języka potocznego się 
przedostały. Jeśli chodzi o strzechy, to Witebski sukces miał 
niebywały wśród gospodyń głównie wiejskich, a jeśli cho-
dzi o powiedzonko, to przecie wszyscy go używają i kobity 
i facety i nawet młodzież choć większość nawet nie wie, że 
to cytat z klasycznej powieści Witebskiego „Rozstajne drogi 
donikąd”. A brzmi on tak - bohater, co się miał z kimś waż-
nym spotkać, wcale na spotkanie nie poszedł, a pytany dla-
czego, wyrzekł nieśmiertelne słowa: „A bo mi się zaniech-
ciało!”. Fraza to bardzo sławna, choć nieprzetłumaczalna 
i wkład do polszczyzny niewątpliwy. Nawet to bardziej 
polskie niż „Litwo, Ojczyzno moja”, bo przecież Litwa to 
teraz obcy kraj. Ale Witebski wcale się nie pocieszył, jakby 
nawet przeciwnie i zalany łzami wyznał, że on to dawno 
temu, w prehistorycznych czasach przed przyjazdem pani 
Lucy, u Kusego podsłuchał i se zanotował w kajeciku na 
zaś. Na szczęście Japycz mu wytłumaczył, że dobry pisarz 
nie musi wszystkiego sam wymyślać, wystarczy, że dobre 
ucho do perełek ma i na wieki wieków takową utrwali. A że 
„Rozstajne drogi donikąd” sprzedały się w rekordowym 
nakładzie, to zasługa Witebskiego niezaprzeczalna, trwała 
i pod nazwiskiem. I że nie ma już Polaka, co by frazy tej nie 
użył raz czy dwa czy pińcet, za to zawsze z egzystencjalnym 
westchnieniem. Taka jest to siła odpowiednie dającej rzeczy 
słowo polszczyzny.                                                    Pietrek

się prześladowań i większych 
utrudnień ze strony austriac-
kich władz. Celem Wito-
sa i jego ugrupowania było 
uzyskanie jak największych 
ustępstw dla Polaków, refor-
ma wyborcza i przeciwdziała-
nie wpływom konserwatyw-
nego środowiska lojalistów, 
tzw. stańczyków, których 
długoletnia działalność odci-
snęła swoje piętno w zaborze 
austriackim. PSL taktycznie 
współpracował co prawda 
przejściowo ze stańczykami 
uznając czasową przydatność 
takiego sojuszu. Prowadziło 
to jednakże do konfliktów 
w łonie ludowców, przede 
wszystkim na tle stosunku do 
namiestnika Galicji Micha-
ła Bobrzyńskiego. Rozłam 
w stronnictwie nastąpiła pod 
koniec 1913 roku. Z jednej 
partii ludowej wyodrębniły 
się wówczas dwa ugrupowa-
nia: PSL „Piast” i PSL „Wy-
zwolenie”. Witos znalazł się 
w „Piaście”, utworzonym 
w początku lutego 1914 roku.

W okresie I wojny 
światowej

W okresie gwałtownych 
przemian w polskim ruchu 
ludowym, sytuacja poli-
tyczna w Europie stawała 
się coraz bardziej napięta. 
Pomimo to, wybuch I wojny 
światowej zaskoczył Witosa. 
Dostrzegał on jednak potrze-
bę współpracy z monarchią 
austro-węgierską przeciwko 
Rosji, co spowodowało, że 
został wiceprezesem utwo-
rzonego 16 sierpnia 1914 

roku Naczelnego Komitetu 
Narodowego. Ten ośrodek 
polityczny stawiał sobie za 
cel zespolenie wszystkich sił 
narodowych i utworzenie Le-
gionów Polskich walczących 
u boku Austro-Węgier. Gdy 
jednak okazało się, że rola 
Komitetu będzie symbolicz-
na, Witos zaczął podchodzić 
do niego z rosnącą rezerwą do 
NKN. W końcu, zrezygnował 
ze współpracy, wyczekując 
na rozwój wypadków, nie do 
końca odnajdując się w sytu-
acji politycznej i militarnej. 
Jego rosnącej niechęci do 
państw centralnych nie zmie-
nił nawet Akt 5 listopada, któ-
ry Witos uznał za posunięcie 
taktyczne i „ochłap” rzucony 
dla zdobycia poparcia społe-
czeństwa. Coraz intensywnie 
zaczął w Sejmie i w Kole Pol-
skim domagać się odbudowy 
samodzielnego państwa pol-
skiego już nie tylko z ziem 
wydartych Rosji. Z nadzieją 
patrzył również w stronę Jó-
zefa Piłsudskiego, w którym 
widział wodza przyszłej pol-
skiej armii.

Znamiennym i dość mało 
znanym epizodem z tamte-
go okresu jest przynależność 
Witosa w latach 1917–1918 
do Ligi Narodowej, będącej 
tajnym ośrodkiem dyspozy-
cyjnym endecji. Sam Witos 
w swoich wspomnieniach nie 
wspomina o tym nawet sło-
wem. Niektórzy jednak tłu-
maczą udział w LN później-
szą tendencją do współpracy 
z Narodową Demokracją.

Witos krytycznie odnosił 
się do wydarzeń zachodzą-
cych w Rosji po obaleniu 
caratu. W żywiołowo rozwi-
jającej się rewolucji dostrze-
gał zagrożenie dla polskiego 
ruchu ludowego, którego 
głównym celem była reforma 
rolna, lecz bez radykalnych 
bolszewickich wzorców. 
Wraz ze zbliżającą się klęską 
państw centralnych polscy 
działacze polityczni zaboru 
austriackiego postanowili 
przejąć inicjatywę w regio-
nie i stworzyć przeciwwagę 
dla Rady Regencyjnej powo-
łanej za aprobatą Niemców 
w Warszawie. Dlatego też 
28 października 1918 roku 
w Krakowie utworzono Pol-
ską Komisję Likwidacyjną, 
na czele której stanął Witos. 
Głównym zadaniem PKL 
było powstrzymanie rozprze-
strzenienia się powojennej 
anarchii i stworzenie pod-
walin pod przyszłą polską 
administrację. Prace PKL 
utrudniał konflikt z Ukraiń-
cami we wschodniej Galicji 
i gwałtowny wzrost radyka-
lizmu chłopów, pogłębiany 
komunistyczną agitacją.

Świt niepodległości
Witos zdawał sobie dosko-

nale sprawę z tymczasowego 
charakteru Polskiej Komisji 
Likwidacyjnej i zamierzał 
przekazać administrację 
w Galicji w ręce rządu wy-
branego przez społeczeń-
stwo. Sam znalazł się w skła-
dzie lewicowego „rządu 

lubelskiego” utworzonego 7 
listopada w Lublinie przez 
socjalistę Ignacego Daszyń-
skiego. Sam Witos był tym 
wyraźnie zaskoczony, bo-
wiem tej nominacji… nie 
uzgodniono z nim. Nie dość 
bowiem tego, że powierzona 
mu teka ministra aprowizacji 
nie odpowiadała jego am-
bicjom, to w rządzie brako-
wało przedstawicieli Naro-
dowej Demokracji. Dlatego 
po dwóch dniach przywódca 
ludowców zdecydował się 
opuścić ten rząd, o wyraźnie 
lewicowym przechyle.

Powrót Józefa Piłsudskiego 
z Magdeburga 10 listopada 
1918 roku całkowicie zmienił 
sytuację. Skompromitowana 
Rada Regencyjna przekazała 
mu władzę a wkrótce do jego 
dyspozycji oddał się również 
premier „rządu lubelskiego. 
Witosowi zaproponowano 
udział w pierwszym gabi-
necie odrodzonej Rzeczpo-
spolitej utworzonym przez 
Jędrzeja Moraczewskiego, 
lecz i tym razem odmówił. 
Zamiast tego, wraz z PSL 
„Piastem” (którego liderem 
został 1 grudnia 1918 roku), 
zajął opozycyjne stanowisko 
wobec rządu, który uwa-
żał za kontynuację „rzą-
dów lubelskich”. Chłopski 
przywódca szukał ówcze-
śnie przede wszystkim dróg 
porozumienia z Narodową 
Demokracją.

                   https://histmag.org/

Wincenty Witos (domena publiczna)

Powitanie Józefa Piłsudskiego w Warszawie 12 grudnia 1916 roku (domena publiczna)
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W dzisiejszym 
świecie kosmetyki 
przechodzą prawdziwą 
metamorfozę. Dzięki 
dynamicznemu rozwojowi 
nanotechnologii, składniki 
aktywne mogą działać 
szybciej, skuteczniej 
i precyzyjniej niż 
kiedykolwiek wcześniej. 
Naukowcy i eksperci 
branży kosmetycznej 
tworzą produkty, które 
nie tylko nawilżają skórę, 
ale wnikają w jej głębsze 
warstwy, regenerują 
uszkodzenia i wzmacniają 
strukturę, co umożliwia 
uzyskanie efektów 
widocznych niemal 
natychmiastowo.

Jak działa nanotechnologia 
w kosmetyce?

Nanotechnologia opiera się na 
wykorzystaniu cząsteczek o roz-
miarach liczonych w nanometrach, 
czyli milionowych częściach mi-
limetra. Dzięki temu możliwe jest 
tworzenie kosmetyków, w których 
składniki aktywne mają znacznie 
mniejsze cząsteczki niż w tradycyj-
nych formułach. W efekcie są one 
w stanie przeniknąć przez barierę 
naskórkową i dotrzeć do głębszych 
warstw skóry, gdzie mogą działać 

na poziomie komórkowym. W przy-
padku kosmetyków o działaniu an-
ti-aging, nawilżającym czy ochron-
nym, nanocząsteczki pozwalają na 
znacznie lepsze i szybsze wchłania-
nie składników aktywnych.

Kluczowe składniki 
aktywne wykorzystywane 

w nanotechnologii 
kosmetycznej

1. Kwas hialuronowy w nanofor-
mie – znany ze swoich silnych właści-
wości nawilżających, kwas hialuro-
nowy dzięki nanotechnologii może 
przenikać głębiej w skórę, zapew-
niając jej długotrwałe nawodnie-
nie oraz wygładzenie zmarszczek. 
Nanoformy kwasu hialuronowego 
działają także antyoksydacyjnie, 
chroniąc skórę przed szkodliwymi 
czynnikami zewnętrznymi.

2. Retinol i witamina C – retinol 
to jeden z najbardziej cenionych 
składników w walce ze zmarszcz-
kami, przebarwieniami i problema-
mi skórnymi. W nanoformie retinol 
staje się bardziej stabilny, skutecz-
niejszy i łagodniejszy dla skóry, 
minimalizując ryzyko podrażnień. 
Podobnie witamina C, silny antyok-
sydant, może działać szybciej i sku-
teczniej, chroniąc skórę przed sta-
rzeniem i promieniowaniem UV.

3. Peptydy w nanokapsułkach – 
peptydy to składniki, które stymu-
lują produkcję kolagenu i elastyny, 

co przyczynia się do poprawy jędr-
ności i elastyczności skóry. Dzięki 
nanokapsułkom, peptydy mogą do-
trzeć do głębszych warstw skóry, 
zwiększając swoje działanie i przy-
spieszając procesy regeneracyjne.

4. Ceramidy w nanoemulsjach 
– ceramidy są kluczowe dla utrzy-
mania bariery ochronnej skóry, 
zapobiegając jej wysuszeniu i po-
drażnieniom. Dzięki nanotechno-
logii, ceramidy mogą być bardziej 
stabilne i łatwiej penetrować na-
skórek, co znacząco wzmacnia 
barierę ochronną i pomaga skórze 
zachować elastyczność.

Zalety i bezpieczeństwo 
nanotechnologii 
w kosmetykach

Nanotechnologia w kosmety-
kach to przełom, ale także wyzwa-
nie pod kątem bezpieczeństwa. 
Zmniejszone cząsteczki wnikają 
głęboko, dlatego proces produkcji 
i składniki muszą przechodzić ry-
gorystyczne testy. Mimo to nano-
technologia zyskuje uznanie, gdyż 
oferuje nieosiągalne dotychczas 
korzyści: składniki aktywne dzia-
łają skuteczniej, szybciej, a ich 
efekty są długotrwałe. W efekcie 
konsumenci mogą cieszyć się no-
woczesnymi produktami, które 
odpowiadają na potrzeby ich skóry 
w sposób spersonalizowany i do-
stosowany do najnowszych odkryć 
naukowych.

Kosmetyki przyszłości –  
tu i teraz

Dzięki nanotechnologii kosme-
tyki przestają być tylko kremami 
i serum – stają się technologiczny-
mi formułami o działaniu niemal 
medycznym. Rynek oferuje już 
bogatą gamę produktów z nano-
cząsteczkami, a ich popularność 

rośnie, zyskując zaufanie konsu-
mentów i ekspertów. Wydaje się, 
że przyszłość pielęgnacji to nie tyl-
ko odpowiednio dobrane składni-
ki, ale także zaawansowana tech-
nologia, która pozwala im działać 
lepiej niż kiedykolwiek.

Niebiańska Doskonałość

Film Zamek pułapka, Yves 
Montand w roli gangstera. Zwie-
wał za granicę z walizą pełną 
zrabowanych w banku pienię-
dzy, lecz awaria samochodu 
zmusiła go do przerwania rej-
terady. Zatrzymał się w murach 
zamkowych, gdzie był urządzo-
ny hotel. Czas przymusowego 
postoju trzeba było jakoś za-
bić. Jak? Grą w karty. A zatem 
scenka: kilka osób, wśród nich 
Yves Montand i starsza dystyn-
gowana dama, zabawia się kar-
ciętami. W posiadaniu damy są 
blotki, jednakże zachowuje się 
ona, jakby miała same asy. Wi-
dok piętrzącego się na stoliku 
bogactwa wytrącił kobiecinę 
z równowagi. Machnęła przed 
oczami graczy wachlarzykiem 
kart, tak jak gliniarz swoją po-
licyjną legitymacją: szybko, nie 
dając zatrzymanemu delikwen-
towi czasu, aby się dokumento-
wi dokładnie przyjrzeć. Gracze 
także niczego wzrokiem nie 
uchwycili, a tymczasem ręce 
damy wyciągnęły się łapczy-
wie ku banknotom. Liczyła 
na to, że nikt nie będzie śmiał 
sprawdzić kart i przeszkodzić 
zgarnięciu pieniędzy. Zawiodła 
się: Yves Montand był szybszy. 
Ze słowami: „Poker i galante-
ria to dwie różne rzeczy” po-
chwycił dłonie damy i odebrał 
jej forsę.

Słowa Montanda oznaczały, 
iż podczas partii pokera galan-
teria wobec kobiet jest, że tak 
powiem, zawieszona. I powiem 
jeszcze, siląc się na dowcip: 
gdy odchodzi gra w pokera, 
galanteria nie wchodzi w grę. 
Taki miałby być pogląd Yves 
Montanda. Zgodnie z tym 
poglądem jest on zwolniony 

z obowiązku okazywania ko-
biecie galanterii.

A on wcale przeciw galanterii 
nie zgrzeszył. Owszem, galan-
terii nie można mu odmówić. 
Mógł przecież warknąć: „Łapy 
przy sobie, bezczelna złodziej-
ko!” Nie pozwolił sobie na tę 
brutalność, lecz zdobył się na 
pełne galanterii ubolewanie, że 
przy pokerze galanterii okazać 
nie może.

Zwabiony do zamku, który 
okazał się dlań pułapką,Yves 
Montand utkwił w nim na do-
bre. Pobyt chwilowy zamienił 
się w pobyt stały. Bankowe 
pieniądze zostały zainwesto-
wane w urządzenie luksusowej 
restauracji. Knajpa zyskała 
wielką renomę. Słowem, hap-
py end.

Ogołocenie bankowego sej-
fu jest treścią innego filmu 
– już nie tak szczęśliwie dla 
rabusiów zakończonego. Był to 
rabunek nie z zewnątrz, tylko 
od wewnątrz. Chcę przez to 
powiedzieć, że do przedsię-
wzięcia zabiera się urzędnik 
tegoż banku. Zyskuje współ-
pracowników w osobach mło-
dej małżeńskiej pary. Kobieta 
w tym trio zasługuje na miano 
boginki. Piękna, pełna wdzię-
ku i – amoralna. Współdziała 
z mężczyznami, dopóki skrzy-
nia z forsą spoczywa w skarb-
cu. Z chwilą, gdy udaje się ją 
wynieść, boginka – nieskłon-
na do zadowolenia się trzecią 
częścią łupu – kładzie śliczną 
rączkę na całości. I zwiewa. 
Mężczyźni są wyrolowani.

Widz kinowy życzy powo-
dzenia całej trójce i czuje się 
zawiedziony widząc w ostat-
niej scenie obu dżentelmenów 

Wieczne ścibolenie  w wiecznej promocji (26)

Boskie komedie �lmowe

z nosami na kwintę. Wchodząc 
w skórę zwykłego, niewyrafi-
nowanego widza współczuję 
im, zwłaszcza bankowcowi. 
Był mózgiem całej operacji 
i oto sprzątnięto mu fortunę 
sprzed nosa. Finał kryminalnej 
komedii to klęska, bo wpraw-
dzie bank został obrabowany, 
ale zarazem obrabowano ko-
goś, kto do obrabowania naj-
bardziej się przyczynił. Nic mu 
nie grozi, bo urządził się tak, 
że nie pada nań cień podejrze-
nia i może natychmiast wrócić 
do swojego bankowego boksu. 
Aliści – goły.

Ja, widz kinowy, powinie-
nem być jednak zadowolony. 
Otrząsnąwszy się z początko-
wego rozczarowania stwier-
dzam, że mam powody do sa-
tysfakcji, ponieważ twórcy fil-
mu – skazując swych męskich 
bohaterów na klęskę – odnieśli 
zwycięstwo: triumf artystycz-
ny. Toć jest rzeczą oczywistą, 
że film z innym zakończeniem 
byłby kiczem. Cała trójka 
uchodząca z łupem, by zacząć 
słodkie życie – uchowaj Boże 
przed takim naiwnym, prymi-
tywnym finałem.  A.K.

MATERIAŁ PROMOCYJNY

rewoLUCjA PIękNA: składniki aktywne 

Książka opublikowana 
przez Wydawnictwo TiO. 
Do nabycia w księgarni 
„U Leszka” - Legionowo, 
Stefana Batorego 10

w nanotechnologii kosmetycznej
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Co leży u podstaw  
sukcesu pułtuszczan,  

Andrzeja Grabowskiego 
i Jerzego Boruckiego? 

Niewątpliwie zgodna współpraca 
założycieli i współwłaścicieli Gru-
py. Ale także, co podkreślają Jerzy 
Borucki i Andrzej Grabowski, za-
angażowanie rodzin obu właścicieli 
w rozwój i działalność firmy. Wiele 
różni Andrzeja Grabowskiego od 
Jerzego Boruckiego i odwrotnie – 
różne temperamenty, inne talenty 
i doświadczenia, także różnica wie-
ku – 7 lat. Paradoksalnie jednak to 
różnice są kluczem do trwającej 30 
lat współpracy. Różniąc się Andrzej 
Grabowski i Jerzy Borucki potrafią 
się zgodnie uzupełniać – dzięki 
temu działać skutecznie. Dziś za-
rządzają Grupą, która skupia 15 
polskich fabryk i jednego z wio-
dących producentów mleczarskich 
oraz dystrybutora żywności – Jibal 
w Maroko, a to nie koniec zagra-
nicznej ekspansji. 

Jaką �rmą jest Grupa Polmlek? 
Przede wszystkim Polmlek po 

30 latach to nadal firma rodzinna. 
W czwartą dekadę istnienia firma 
wchodzi wzmocniona zaangażo-
waniem synów właścicieli, Ada-
ma Grabowskiego i Szymona Bo-
ruckiego – menedżerów młodego 
pokolenia, którzy odpowiadają za 
coraz bardziej kluczowe obszary 
firmy. Decyzja o stopniowej suk-
cesji pokazuje, że zarządzający 
Polmlekiem zawsze patrzą daleko 
w przyszłość. Grupa jest liderem 
innowacji, którego poczynaniom 
przyglądają się konkurenci w bran-
ży, niektórzy podążają szlakami 
przetartymi przez Polmlek, inni 
próbują gonić, ale nie da się Po-
lmleku lekceważyć. Jerzy Borucki 
i Andrzej Grabowski niewątpliwie 
potrafią skutecznie rozwijać biz-
nes. Są pionierami budowania przez 
akwizycję, odważnie konsolidują 
branżę. Nie tylko przyłączając nowe 
podmioty w szeregi Grupy – potra-
fią je sprawnie restrukturyzować. 

Liczy się dynamika, opłacalność, 
a przede wszystkim specjalizacja 
zakładów i elastyczność. Mówią 
– szybko przestawiamy produkcję 
na to, co się aktualnie najbardziej 
opłaca. 

Co najbardziej wpłynęło na 
rozwój Grupy Polmlek?

 Odważne decyzje i nieogląda-
nie się na innych – idziemy własną 
drogą. Historyczną już decyzją by-
ło przejęcie i rozwój największego 
dziś zakładu Grupy – mleczarni 
w Lidzbarku Warmińskim. To jed-
no z pierwszych przejęć duetu Je-
rzy Borucki i Andrzej Grabowski, 
z pewnością bardzo trafne. Krok 
po kroku rozbudowywany przez 
Polmlek zakład jest dziś jedną 
z najnowocześniejszych mleczarni 
w Europie. Myśląc o rozwoju no-
woczesnego mleczarstwa i o pod-
boju rynków, dzięki którym może-
my czuć się bezpieczne biznesowo, 
mówimy właśnie o naszym zakła-
dzie w Lidzbarku Warmińskim 
i kompleksie proszkowni. Krokiem 
milowym z perspektywy przy-
szłości polskiego mleczarstwa jest 
utworzenie w Lidzbarku kolejnego 
centrum badawczo-rozwojowego, 
gdzie pracujemy nad pełnoskalową 
produkcją laktoferyny . Po latach 
przymiarek i analiz jesteśmy goto-
wi wraz z naszymi partnerami na-
ukowymi do intensyfikacji badań, 
których wynik pozwoli wdrożyć 
technologię przemysłowej produk-
cji tego arcycennego aktywnego 
białka. 

Lidzbark odmieniany jest przez 
ludzi Polmleku przez wszystkie 
przypadki, ale Grupa to nie tylko 
Lidzbark. Spektakularnym przeję-
ciem było historyczne już wyjście 
Polmleku poza mleczarski krąg 
i zakup Fortuny, wiodącego produ-
centa soków. Dziś to zakład, który 
z roku na rok zwiększa produkcję, 
a soki i napoje Fortuna powstają na 
najbardziej zaawansowanej techno-
logicznie linii. Lidzbarski zakład 

w konkursie na lidera mleczarskich 
innowacji goni Polmlek Grudziądz. 
W Grudziądzu gotowi jesteśmy do 
produkcji mozzarelli na skalę, jakiej 
w tej części Europy nikt jeszcze nie 
testował. Linie są w pełni zautoma-
tyzowane, a pakowaniem zajmują 
się roboty. Oddaliśmy do użytku 
praktycznie całkowicie nową ma-
słownię. Dziś klucz do sukcesu to 
automatyzacja i robotyzacja. Ostat-
nie przejęcie mleczarni w Szczeko-
cinach pokazuje, że Polmlek nadal 
otwiera nowe obszary – tym razem 
współpracy z rolnikami ze Śląska 
i południowej części województwa 
świętokrzyskiego. Dziś Grupa to 
liczący się w Polsce, solidny part-
ner dla niemal 10.000 rodzimych 
rolników. O dobrej współpracy 
z naszymi dostawcami świadczy 
zwiększana rok do roku liczba pro-
ducentów mleka, którzy chcą się 
wiązać właśnie z nami. Kupujemy 
mleko już nawet od trzeciego poko-
lenia naszych dostawców. 

Jibal i wrota na Afrykę  
to była podróż w nieznane 

Gdy Polmlek przejmował maro-
kańską spółkę od francuskiego Bel-
la, media pisały o podróży w nie-
znane polskiego giganta mleczar-
skiego. Jak mówią Jerzy Borucki 
i Andrzej Grabowski, nic bardziej 
mylnego. To rynek egzotyczny, ale 
znany nam od lat – weszliśmy tam 
z inwestycjami, kupiliśmy zakład, 
znaczącą sieć dystrybucji, farmę 
krów, bo wyczuliśmy potencjał. Na 
rynkach północnej Afryki byliśmy 
obecni z naszymi produktami przez 
lata. Czytamy prognozy rozwoju 
konsumpcji w północnej Afryce 
i zapotrzebowania na coraz lepsze 
jakościowo produkty. Pamiętajmy, 
że z Polski trzeba wyeksportować 
co najmniej 30% mleka. W Maroku 
budujemy hub i otwarcie na kolejne 
rynki środkowej i północnej Afryki. 
Zaczęliśmy sprzedaż soków w Bran-
dzie Jibal, produkujemy masło, sta-
wiamy linię serków topionych, by 
poszerzyć gamę produktów. Jibal 

ma potencjał, a sieć dystrybucji jest 
naszym asem w rękawie – mówi 
Andrzej Grabowski. 

W Polmleku pracują „ludzie 
Polmleku”, co to znaczy? 

Na wielu kluczowych stanowi-
skach pracują w Grupie Polmlek 
osoby, które znają Grupę od pod-
szewki, to „nasi ludzie”, którzy 
z nami budowali i tworzyli firmę. 
Przeszli szczeble kariery, uczyli 

się, dorastali, nabierali umiejętno-
ści. Mamy zgrany, pewny zespół 
– jeśli pod tym względem mówimy 
o ludziach Polmleku, to tak w Gru-
pie najpierw stawiamy na naszych 
ludzi. Znamy się z wieloma mene-
dżerami, ale też specjalistami, jak 
aparatowi, serowarzy, od lat, od 
początku, obserwujemy, jak przy-
prowadzają do pracy swoje dzieci, 
wnuki, bo i tak się zdarza – wylicza 
Andrzej Grabowski.

Mają klucz do sukcesu...

Jerzy Borucki i Andrzej Grabowski - właściciele Grupy Polmlek

Grupa Polmlek - zakład w Lidzbarku Warmińskim 

Grupa Polmlek z silną 
międzynarodową 
pozycją na rynku 
przetwórstwa 
spożywczego. Firma 
z Pułtuska w 2024 
roku obchodziła 
jubileusz 30 lecia 
istnienia. Założona 
i zarządzana 
przez Jerzego 
Boruckiego i Andrzeja 
Grabowskiego 
Grupa współpracuje 
z ponad 10000 
polskich rolników, 
także z okolic 
Pułtuska, a swoje 
produkty sprzedaje 
do 140 krajów 
świata. Kluczem do 
sukcesu pułtuskich 
przedsiębiorców jest 
zgodna wspólpraca 
i przywiązanie do 
lokalnej tradycji. 
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SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA LOKATORSKO – WŁASNOCIOWA
„D      N  O    ”
w NOWYM DWORZE MAZOWIECKIM
ul. Bohaterów Modlina 28 

zaprasza 
do zapoznania si z ofert na lokal mieszkalny przeznaczony do nabycia w drodze przetargu

pisemnego nieograniczonego dotyczcego ustanowienia i przeniesienia prawa odrbnej
własnoci do lokalu:

Lokal połoony w Nowym Dworze Mazowieckim przy ul. Chemików 11 m. 43 usytuowany jest
na  wysokim  parterze,  składa  si  z  3  pokoi,  kuchni,  przedpokoju,  łazienki  z  wc  o  łcznej
pow. uytkowej 47,18 m2. Do lokalu przynaley piwnica o powierzchni 1,86 m2.

Cena wywoławcza – 229.380 zł
Wadium  stanowi  10%  ceny  wywoławczej  tj;  22.938,zł  winno  by  wpłacone  w  terminie
do trzech dni przed terminem składania ofert tj; do 06.12.2024 r.  na nr rachunku Spółdzielni
BS Nowy Dwór Mazowiecki: 34 8011 0008 0000 0097 1254 0007.

Termin złoenia ofert wraz z kserokopi potwierdzenia wpłaty wadium:
10.12.2024 r. do godz. 10.00 w sekretariacie Spółdzielni przy ul. Boh. Modlina 28.

Otwarcie ofert nastpi w dniu 11.12.2024 r. o godz. 11.30 w siedzibie Zarzdu 
przy ul. Boh. Modlina 28.

Szczegółowe warunki przetargu mona uzyska pod nr  tel. 22 775-29-11 wew. 12 
oraz na stronie www.smlw-daznosc.pl

pRaCa
dam pracę

ACTIVA Construction Sp. z o.o zajmuje 
się generalnym wykonawstwem 
inwestycji kubaturowych obecnie na 
terenie województwa mazowieckiego 
poszukujemy kierownika projektu-
robót budowlanych oraz Inżyniera 
budowy. kontakt:  rekrutacja@
activaconstruction.com  
 NDM 53530

Fabryka prefabrykatów żelbetono-
wych w Michałówku 1 zatrudni: 
specjalistę utrzymania ruchu, 
laboranta do działu jakości, inżyniera 
produkcji oraz cieśli i zbrojarzy tel.  
692 888 942  
 NDM 53529

Przyjmę ekspedientkę do sklepu 
spożywczego w pełnym wymiarze 
godzin.  tel. 601 10 20 30 
 LEG 53535

ZATRUDNIMY PIEKARZY, pomoc 
piekarza. Piekarnia Legionowo, ul. 
Zegrzyńska 36. te. 22 784 09 30, 22 
772 82 56. 
 LEG 53536

szukam pracy

Dyplomowany ogrodnik podejmie 
prace pielęgnacyjne w ogrodzie, 
odchwaszczanie trawników, likwi-
dowanie mchu z trawnika, opryski 
na krzewy, usługa profesjonalną 
podkaszarką. 602-234-237 
 LEG 53516

auTo-MoTo
sprzedam

Suzuki Grand Vitara 2007 r. 1,9 D 
I właściciel, kupiony w salonie w 
Polsce, bezwypadkowy 602 620 169 
 PUL 53541

TuRYSTYka

uSłuGi
remont i budowa

docieplenia i drobne remonty. 
Solidnie. Tadeusz - 508-074-201 
508-074-201 
 NDM 53533

Elektryk złota rączka  515010373 
 LEG 53537

Hydraulik: naprawy-awarie-Re-
monty.  
Legionowo i okolice. Tel. 692-
827-915 
 LEG 53514

Malowanie, docieplenia budynków, 
wymiana dachów 507 567 910 
 PUL 53534

złoTa RĄCzka - usługi budow-
lane,   hydrauliczne, elektryka, 
mniejsze  i większe remonty. 
Szybko, tanio  
i  solidnie. Referencje. 735953829 
 LEG  53387

ogrodnicze

Wycinka drzew metodą alpinistyczną, 
sekcyjna wycinka drzew, przycinanie, 
prześwietlanie koron drzew, usuwa-
nie martwych drzew, gałęzi, konarów, 
usługi rębakiem, zrębkowanie gałęzi 
oraz wywóz urobku. Z PODNOŚNIKA, 
MIEJSCA TRUDNO DOSTĘPNE, PROFE-
SJONALNIE.  698-991-470 
 LEG  53176

  W  P A Ł A C U  W  J A B Ł O N N I EW  P A Ł A C U  W  J A B Ł O N N I E   

 

BizneS

nieRuCHoMoŚCi
sprzedam mieszkanie

Pułtusk kawalerka 29,5m2 przy ul. 13 
Pułku Piechoty, III piętro, do remontu 
609 686 046 
 PUL 53540

sprzedam dom

Wójcik Development Adam Wójcikow-
ski 05-119 Łajski, ul. Fabryczna 20 
+48 533 063 000, +48 502 469 160 
 biuro@wojcikdevelopment.pl   
 LEG 53425

do wynajęcia

Wynajmę pokój w Legionowie.  
502 029 326 
 LEG 53538

RoLniCTWo
sprzedam

Sprzedam agawy 517 743 348 
 PUL 53528
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DROBNE
do bieżącego numeru  

przyjmujemy  

do poniedziałku  
do godziny 12:00.

OGŁOSZENIA  
DROBNE
do bieżącego numeru  

przyjmujemy  

do poniedziałku  
do godziny 12:00.

GGA.6733.27.2024          Pułtusk, 13.11.2024 r.

O B W I E S Z C Z E N I E

Zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks
postpowania  administracyjnego (Dz.  U.  z  2024 r.  poz.  572),
w zwizku  z  art.  53  ust.  1  ustawy  z  dnia  27 marca 2003 r.
o  planowaniu  i  zagospodarowaniu  przestrzennym  (Dz.  U.
z  2024  r.,  poz.  1130),  zawiadamiam,  e  na  wniosek Gminy
Pułtusk,  w  imieniu  której  działa  pełnomocnik  Pan  Bogdan
Sadowski,  w  dniu  13.11.2024r.  została  wydana  decyzja
Nr  23/2024  o  ustaleniu  lokalizacji  inwestycji  celu  publicznego
polegajcej na budowie sieci elektroenergetycznej w postaci linii
kablowej  nn  0,4  kV  owietlenia  ulicznego  wraz  ze  słupami
owietleniowymi,  złczem  pomiarowym  i  szafk  sterowania
owietleniem SOK, na terenie czci działki nr ewid. 77/23 we
wsi Boby gm. Pułtusk.

W/w decyzja dostpna jest do wgldu w Urzdzie Miejskim
w Pułtusku, ul. Rynek 41.

Od w/w decyzji słuy stronom prawo wniesienia odwołania do
Samorzdowego  Kolegium Odwoławczego  w Ciechanowie  za
porednictwem Burmistrza Miasta Pułtusk  w terminie 14 dni od
daty ukazania si niniejszego obwieszczenia w prasie lokalnej.
Zgodnie   z  art.  53  ust.  6  ustawy  z  dnia  27  marca  2003  r.
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym odwołanie od
decyzji  o  ustaleniu  lokalizacji  inwestycji  celu  publicznego
powinno zawiera  zarzuty odnoszce si  do decyzji,  okrela
istot i zakres dania bdcego przedmiotem odwołania oraz
wskazywa dowody uzasadniajce to danie.

Spraw  prowadzi:  Justyna  Borowska  (tel.  23 306  72  37),  e-mail:
justyna.borowska@pultusk.pl

             Z up. Burmistrza
             mgr in. Anna Maliszewska
             Kierownik Wydziału
             Gospodarki Gruntami i Architektury

Sporzdziła: Justyna Borowska

uRoCzYSToŚCi
organizacja imprez

Parodysta, wodzirej, konferansjer, 
animator kultury, pół�nalista pro-
gramu „Mam talent” - tanio, solidnie 
- Legionowo i okolice 791833101 
 LEG  53384

ReSTauRaCJa LeGionoWSka; 
chrzciny, komunie, stypy,  
urodziny, uroczyste obiady,  
romantyczne kolacje, catering. 
Tel. 505-360-809,  www.legio-
nowska.pl 
 LEG  53178

MaTRYMoniaLne

koMunikaTY

RÓŻne
kupię szklarnie do rozbiórki 
mnożarki, gotówka 515924866 
 LEG 53413

Sprzedam duże drewniane rzeźby, 
kapliczki  601913597 
 LEG  53386

Sprzedam: parapety i stopnie 
schodowe: dębowe 100 x 30 x 3.8 
cm - cena 130 +vat (klasa rustic); 
jesionowe 120 x 30 x 3.8 cm 130 zl 
+vat.  Telefon 607607700 
 PUL 53466
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POWIAT. Straż Pożarna

Samochód  
z 42-metrową 
drAbINĄ  
dla strażaków
Komenda Powiatowa Państwowej Straży Pożarnej (PSP) 

w Legionowie otrzymała specjalistyczny pojazd z 42 metrową 

drabiną, umożliwiającą ewakuację z najwyższych budynków na 

naszym terenie
W środę, 13 listopada, 

jak informują strażacy, PSP 
w Legionowie otrzymała 
nowoczesny samochód spe-
cjalny SD 42-z drabiną me-
chaniczną MAGIRUS o wy-
sokości 42 m na podwoziu 
Iveco. Drabina wyposażona 
jest w kosz ratowniczy, a jej 
ostatnie przęsło jest „łamane” 

co umożliwia dostęp do trud-
no dostępnych miejsc. Po 
przeszkoleniu przez dostawcę 
samochodu strażaków obsłu-
gujących ten sprzęt, drabina 
zostanie włączona do podzia-
łu bojowego z numerami ope-
racyjnymi 471M51.

Fot. PSP Legionowo
red.

LEGIONOWO. Komunikat PWK

PRZERWY 
w dostawie 
wody
Przedsiębiorstwo Wodociągowo-

Kanalizacyjne „Legionowo” Sp. z o.o. 

zawiadamia że dojdzie do przerw 

w dostawie wody:

 - na ul. Wrzosowej od ul. Zacisznej do ul. Roi w dniu 
19.11.2024r. (wtorek) od godziny 8:30 do godziny 14:30

- na ulicy Wymarzonej w dniu 21 listopada 2024r. od go-
dziny 8:30 do 13:30 

W przypadku pogorszenia się zabarwienia wody po nawod-
nieniu instalacji prosimy o nie korzystanie z urządzeń pobie-
rających wodę /pralki ,zmywarki itp./ do chwili ustąpienia 
w/w zjawiska.

PWK przepraszamy za wynikłe utrudnienia.

eprasa.pl 601d966b80
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14.11 podpisano list 

intencyjny pomiędzy 

urzędem miasta Legionowo 

a Mazowieckim Związkiem 

Piłki Nożnej (MZPN). 

Dokument ten sygnalizuje 

rozpoczęcie współpracy, 

która ma na celu 

popularyzację młodzieżowej 

piłki nożnej w naszym 

regionie. Współpraca ta 

obejmuje organizację 

różnorodnych turniejów, 

rozgrywek i wydarzeń 

sportowych, które będą 

odbywać się na obiektach 

sportowych zarządzanych 

przez miasto.

MIASTo NAwIĄZAŁo wSPóŁPrACę 
z Mazowieckim Związkiem Piłki Nożnej

LEGIONOWO. Rozwój 
młodzieżowej piłki nożnej 
na terenie miasta

Urząd Miasta Legionowo poinformował, 
że dzięki podpisaniu porozumienia w pla-
nach są liczne turnieje oraz zawody, które 
mają szanse odbyć się na terenie Legionowa 
w okresie od 14 listopada 2024 roku do 30 
czerwca 2025 roku. - Nasze miasto od lat 
stawia na rozwój infrastruktury sportowej, 
a także wspieranie inicjatyw mających na ce-
lu poprawę kondycji fizycznej mieszkańców. 
Współpraca z Mazowieckim Związkiem Piłki 
Nożnej wpisuje się w cele związane z promo-
cją sportu, rekreacji oraz zwiększania zainte-
resowania nim wśród dzieci oraz młodzieży 
- mówią legionowscy urzędnicy. - Mam na-
dzieję, że podpisany przez nas list intencyj-
ny będzie pierwszym krokiem w kierunku 
zwiększenia obecności piłki nożnej wśród 
dzieci i młodzieży w naszym mieście. Dzięki 
tej współpracy, miasto zyska szansę na wzbo-
gacenia swojej oferty sportowej, a młodzież 
otrzymuje szansę na rozwój oraz rywalizację 
na najwyższym poziomie. To także doskonała 
okazja, by w Legionowie powstały niezapo-
mniane wydarzenia sportowe, które na długo 
pozostaną w pamięci wszystkich – komentuje 
prezydent miasta Bogdan Kiełbasiński.

fot. UM Legionowo
Paulina Nowicka

Rada Nadzorcza 
PKS „POLONUS” 
w Warszawie S.A. 
powołała nowy Zarząd 
Rada Nadzorcza PKS „POLONUS” 

w Warszawie S.A. ogłosiła powołanie 

nowego zarządu spółki. 

Z dniem 8 listopada br. nowym prezesem 
zarządu został Pan Piotr Smogorzewski (młod-
szy brat byłego prezydenta Legionowa Roma-
na Smogorzewskiego - obecnego starosty), 
a członkiem zarządu Pan Piotr Grzegorczyk. 
Nowy zarząd zamierza wdrożyć działania 
mające na celu dalsze usprawnianie i rozwój 
przedsiębiorstwa, które cieszy się wieloletnią 
tradycją oraz zaufaniem pasażerów.

red. fot. pkspolonus.pl

REKLAMA

eprasa.pl 601d966b80
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16 spoRt

PŁYWANIE

Otwarte Jesienne Mistrzostwa Okręgu Warszawsko 

W dniu 17 listopada 

2024 roku w Hali 

Arena Legionowo, 

170 zawodników 

rywalizowało w 

Ogólnopolskim 

Turnieju Judo – 

SAKANA Judo CUP 

2024

SAKANA Judo CUP 
2024, dzięki wsparciu i ob-
jęciu honorowym patro-
natem Prezydenta Miasta 
Legionowo Pana Bogdana 
Kiełbasińskiego, mógł od-
być się w przestronnej hali 
sportowej Arena Legionowo 
na pięciu tatami. Niedziel-
ne zawody zgromadziły 170 
zawodników w wieku 4 – 25 
lat z sześciu klubów z Polski: 
UKS Arcus (36 zawodni-
ków), UKS Byki (31 zaw.), 
Yoko Ząbki (12 zaw.), Sekcja 
Judo z Wieliszewa (12 zaw.), 
KS Kuzushi Kielce (1 zaw.), 
Judo Masters (1 zaw.) oraz 
gospodarz KS SAKANA 
Legionowo (z największą, 
bo aż 76 osobową drużyną) 
z trenerami: Anną Kuźmiń-
ską, Agnieszką Korż, Anną 
Tomaszewską, Bartłomiejem 
Godleś oraz Jackiem Kuź-
mińskim. Przystąpili oni do 
rywalizacji w 56 kategoriach 
walcząc o medale i drobne 
upominki przygotowane dla 
wszystkich wojowników tak, 
aby nikt nie pojechał do do-
mu z pustymi rękoma. 

Zawodnicy toczyli bardzo 
zacięte i emocjonujące wal-
ki. Najwięcej na ten temat 
mogą powiedzieć licznie 

wypełniający halę kibicujący 
rodzice, dziadkowie i znajo-
mi, którym emocje z maty 
udzielały się tak mocno, że 
niejednokrotnie mieli ochotę 
pomóc własnym pociechom 
(tych zapraszamy na zajęcia 
grupy Masters w KS SAKA-
NA). Jako, że judo to sport 
oparty na bezpiecznych tech-
nikach samoobrony, można 
było oglądać pełną emocji 
i zaangażowania rywaliza-
cję, którą świetnie prezento-
wali zarówno ci najmniejsi, 
jak i ci nieco starsi. 

Po zakończeniu walk tur-
niejowych Prezydent Mia-
sta Legionowo Pan Bogdan 
Kiełbasiński oraz Kierownik 
Hali Arena Legionowo Pan 
Michał Kobrzyński w asyście 
najstarszych mistrzów tej ja-
pońskiej sztuki walki a zara-
zem pierwszych wychowan-
ków założyciela pierwszej 
sekcji judo w Legionowie ŚP. 
Pana Wojtka Augustynowi-
cza, Panowie: Włodzimierz 
Bobrek, Krzysztof Bliżew-
ski, Adam Dziurdź i Alek-
sander Wasyluk uczestni-
czyli w ceremonii dekoracji. 
Wszyscy uczestnicy zostali 
nagrodzeni medalami i drob-
nymi upominkami, co wyra-
zili szczerymi uśmiechami 
pozując na podium do pa-
miątkowych zdjęć

Zdjęcia: KS SAKANA
www.judo-legionowo.pl

Prezes KS SAKANA 
Jacek Kuźmiński

Święto jUdo w Legionowie
SPORTY WALKI

Mazowieckiego i Mistrzostwa WarszawyW dniach 10-
11 listopada 
na pływalni 
Warszawskiego 
Uniwersytetu 
Medycznego 
w Warszawie 
startowała 
ośmioosobowa 
ekipa UKS Del�n 
Legionowo pod 
opieką trenera 
Rafała Perla

W składzie naszej ekipy 
dziewczęta: Amelia Mikołaj-
czyk, Alina Kalinowska, Da-
ria Lech oraz chłopcy Maciej 
Perl, Jakub Rapacki, Filip 
Gajownik, Antoni Lazurek, 
Antoni Rapacki.

Najlepszy wynik podczas 
tych zawodów odnotowała 
nasza sztafeta w pierwszej 
konkurencji mistrzostw.

W wyścigu sztafetowym 
4x50m stylem zmiennym-
mix w składzie: Daria Lech-
styl grzbietowy, Antoni La-
zurek-styl klasyczny, Filip 
Gajownik-styl motylkowy, 
Amelia Mikołajczyk-styl do-
wolny, zwyciężyła w katego-
rii 12-13 lat. Na najwyższym 
stopniu podium złote medale 
wręczał naszej sztafecie pre-
zes WMOZP Paweł Słomiń-
ski. To była ogromna niespo-
dzianka i radość dla naszych 
klubowiczów.W konkurencji 

indywidualnej 50m stylem 
motylkowym chłopców, au-
torem kolejnej niespodzian-
ki był Filip Gajownik który 
wywalczył brązowy medal 
z czasem 30,52 w kategorii 
12-13 lat. Rekordy życiowe 

i uśmiech naszych podopiecz-
nych był dla nas najlepszą 
nagrodą. Dziękujemy Wam 
i gratulujemy oraz życzymy 
kolejnych udanych występów 
na kolejnych zawodach.

RED.
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